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Bătăile din parlament. 
Efervescenţa ce a caracterizat şedinţele 

Boului parlament dela Începerea funcţionarei 
!ni şi până azi, a găsit o CQNELUZIUNE dureroasă 
în (rjumeroasele acte de violenţă şi bătăi între 
parlamentari, înregistrate zilele trecute-

In N:şte momente aţâţ de delicate şi de 
grele ale vieţei noastre publice, membrii par
lamentului, adunaţi acolo să discute nevoüe 
naţionale, se insultă şi se lovesc cu desperare 
între ei, ca şi cum insulta' şi bătaia ar face 
parte integrantă idiirr atribuţkmile parlamen
tare. 

O surprindere dureroasă, te cuprinde in 
faţa acestei situaţium .neaşteptate şi un sen
timent adânc de jenă te sileşte să întorci ca
pul şi să aştepţi ca raţiunea să reocupe Jocul 
ce i se cuvine. ; 

Acest pronunţat şi legitim sentiment de je
na şi această surprindere egal de legitimă 
sunt provocate de faptul că îm cursul existen
ţei noastre sociale şi publice şi pe bază de e-
ducaţiune sufletească şi inteligenţă, ne-am o-
bişnuit să dăm o deosebită însemnătate şi 
consideraţie, cuvântului de „reprezentant al 
naţiunei", în sensul în care este tăcut .acelaş 
kicru de toate naţiunile civilizate. 

Conform acestui fel de a vedea, noi şi în
treaga opinie publică a ţărei, am crezut cu drept 
cuvânt că „adevăratul mandatar al naţiunei" 
este un om perfect loial, perfect cinstit, ales 
dintre cer mai de frunte cetăţeni ai (unui oraş, 
în baza prestigiului de care se bucură acolo. 

Ne-am mai închipuit că „mandatarul na
ţiunei", adevăratul mandatar, t'ebuc să po
sede o inteligenţă matură, o cinste gata la 
orice încercare, o largă experienţă a vieţei 
publice, cum şi posibilitatea de a gândi se
rios şi a exprma tot atât de serios aceea ce 
gândeşte. 

Mandatarul naţiunei, după noi ca şi după 
întreaga opinie publică, .nu este nevoe să fie 
UN Mirabeau AL parlamentarismiului, un ful
ger de elocinţă, o avalanşe de interjecţii şi de 
figuri retorice; el trebue să fie însă totdeauna 
un cunoscător al nevoilor 'naţionale şi al cer- J 
curilor ce reprezintă, el trebue, să ştie să for- J 
muleze clar şi serios toate acele nevoi, să ştie ' 
să intervie îm cauzele drepte, să ştie, în fine, 
să apere tot ceea ce este bun, onest şi util, 
atacând tot ceea ce constitue o nedreptate 
şi UN abuz. 

Aceasta este o manieră logică, nu exage
rată de a înţelege rostul, menirea şi fiziono
mia intelectuală şi morală a urmi deputat. 

Gum să m fim wisă dureros surprinşi şi 
urât impresionaţi, când vedem că în parla
mentul] ţărei, în loc de idei să schimbă zilnic 
insulte, iar ÎN loc de argumente lovituri? 

Aşteptăm, ca parlamentarii să vorbească, 
să discute, să raţioneze, pe când mulţi din ei, 
printr'o contradicţie ciudată nu fac altceva 
decât să organizeze lupte sistematice şi con
cursuri de box, de palme şi de pumni, ceea ce 
nu ar fi permis decât unor simpli profesio

nişti ?-t ringului ŞI unor admiratori ai 
violenţei ŞI BRUTALITATEA. 

Spectacolul este penibil şi trist, şi mai a-
îes descurajator, de oare ce vedem desfigu-
rându-se t.n mod iremisibil sensul noţiunei cu
vântului de „parlamentar". 

O protestare a conştiinţei colective se ri
dică însă de o dată spunând ou energie în 
numele ţărei, al 'conştiinţei şi în1 acela al in
teligenţei: mu ma? voim să auzim de bătăi în 
parlament; nu mai admitem pugilaturi; în ca 
meră; nu -mai socotim demn de ţara noastră 
să asiste la luptele atât de puţin estet'ce din
tre reprezentanţii săi. 

Vrem deputaţi cari să judece şt să vor
bească; să raţioneze şi să ştie să asculte, a-
tenţi la suferinţele poporului şi la relele ce 
sunt de îndreptat.*^ 

Gine nu este astfel; cine preferă să strige, 
să lovească şi să ii sulte Mu este deputat sau 
senator cu adevărat şi acela trebue să se în 
toarcă la vatra lui, unde are toată latitudinea 
să se fase în prad;, celor mai condamnabile 
imstiwcte-

Am luptat pentru suprimarea bătăei, în 
poliţii, în armată şi in orice alte instituţii; t re 
bne să luptăm acurra cu energie şi pentru su 
prin-iàica- ttKaci*'îir^rlamcnitul «naţiunei. 

Ungaria io ajunai crizei ministeriale. 
La clubul partidului creştin federal, a avut 

ieri loc uri eveniment neaşteptat. 
Primul ministru Teleky, demisionat nu de 

mult din acest partid, a reapărut ieri la club şi 
s'a întreţinut timp îndelungat cu membrii clu
bului. ! 

Intre altele s'au discutat evenimentele dela 
Dobriţiin, unde calvinii sunt formal persecutaţi. 

Primul ministru a declarat, că guvernul ur
măreşte înlocuirea 'actualului comite suprem, 
Hubert, deşi se pare că 'acesta nu are nici un 
amestec, în acţiunea ce se duce contra biseri-
cei calvine. 

Vinovatul principal este, după toate proba
bilităţile, poliţaiul Sagihy,-.a cărui transferare 
este fapt hotărât. 

Deşi nevinovat, corniţele Hubert, poartă în
treaga responsabilitate pentru cele ce se pe
trec la Dobriţin. Guvernul anunţase dealtfel 
prefectura oraşului despre v'zita câtorva mi
niştri, lai Dobriţin. cari reprezentau guvernul la 
sfinţirea catedralei calvine. 

Autorităţile oraşului, n'au luat însă aceasta 
la cunoştinţă, iair censura: a şters din ziare şti
rea absolut adevărată, că miniştri sosesc la 
Dobriţin în cal'.tate oficială. f 

Miniştrii rut au fost măcar primitif 'cu forma
lităţile legale. 1 

GEMZMIRA, după 'cum isc ştie, este m mâna 
comitelui suprem, 'deci nici nu mai încape 
îndoială, ică d. Hubert, nu es île strein, de ofensa 
C E s'a aidus giivernu'i'i. 

R c'a tiv la situaţia actuiaiMui guvern prim-
minis'fcnul Teleky. ia alrătait, ică guvernul are 
mare .nevoe, de spijinul! binevoitor a.l tuturor 
partidelor, în imtorieisull refacerii. 

„Ş" eu aşi putea s;í dau dovezi— -spune d. 
Teleky, că am imână die fier, dair aisemenea ati
tudini, nu «unt viintaţi. Sunt chiar silgiur, că la 
priitului act de violenţă, ce Tasi Încuviinţa, voi 
aţi fi aceia, oari aţi sări asupra mea, îmi este 

j apoi imposibil să iiatu irespoinsabiiitfatea pentru 
-fiecare om din admmistinatite şi în special ipen-
.tru ifaptelie comiiise tdie prefeţi, pe icari mu . eu 
i-am numit şl; dliartine cairi pe Cett mrai rmilţi nici 
mu-i cunosc. Nu esite luionu JIWR să guvernezi 
aizi Ungaria. Mai mult nn'iaşi bucura dacia aşi 
putea isă părăsesc arzi fotoHiiuil prezidlenitjail. 

Aiccemtiuez SIII irepet, că hotăirîrea mea1 «e-
srtrămutlată este, să plec din ftriuntea igiuveroruiui''. 

Mişcarea antisemilâ din 
Austria. 

Liga aimtîseiitită aasstlriaică, a convoaai; pen
tru ziilcie dc 11, 12 şi 13 Martie iun congres ge
nerai! all antisemiţilor idlhi AuiStrüla, ungaria şi 
Qerimianiai 

Conigresul a fost deschis Vineri 11 Martie, 
de preşedintele ligei amtiseniiite, dinii Jensaibek. 

Im ouivânitairea de deschidere d. dir" Jertsaibek 
a lalrătiat, că la congres sunt repreziontate 62 
de aisoidiaţii şi clubuiri, muimăirânid peste o şută. 
de mii de membri. i ) 

Acest fapt ramanoaibiil constitue o dovadă,, 
spune id. dir! Jorsalbak, că ideea antisemită tra-
eşite în pătjuirriile 'largi ale popuiliaţiei, că ea nu 
(poate rămâne meliuaitlă îm isiaimă. 

.D. dr. iKmesko, ţproifebort illai uiniverisiitatea 
.dl.'n Budapesta, a rostit .aipoi un mare discurs 
aisoipriâ 'problemeiJ evreeşti şi a lairătait. că lacţiu-
nea pe Caire are dis .gânidi s'o dracă d e - t a c u m îna
inte iliiga .aintiisesmiiitlă, mu estie o simplă petracainie 
ci o luptă pe viată şi pe moarte. 

Arată că evrei mea poartă die mai bine d# 
un mileniu iun „război sfânt" contra 'imteneseilor 
maiteiriaile şi iintelecituialle alle restului omenirei.. 

A.vorbit apoi dlaspne proporţia îm care a 
isporit în Umgainiia elemienW evreesc. în cursul 
difer iţelor apoce şii -a arătat ioă la anul 1720 niu-
anäirr.al evreiloir diin Ungaria nu trecea de 15 
mit. 

Sub dominiia Îmi Iosif II. numărul evreilor a 
sporit la 70 de mii: La îniceputiuil iseooludiui'J al 
XX-ilea!, evreii din 'Ungaria niuimiănaiu 900 die mii 

'Revoluţia din 1918, spume ' aintfeeariiitul 
Kmesko, nu. a avut alt scop, decât întronarea 
istăpânârJi evreilor, asupra în-ţnegei Ur»gairii. 

Evreii iau ocupait după acest tiirro toate o-
ficiie pubilioe ^' au îngenunchiat întreagă po-
p,irfiaţiia' creşitiură. 

Coionelul iliitl din Insibriuick, iceteste o m o -
ţriune prin c a r i e cere ca evreiii să fie inacunos-
cuţi ca naţiune Separată die igenmiamii aulstrliiaci ; 
cere ca bănoife şicoăleloir1 şi catedindle. să fie cu
raţi te die elementele evraeşti. Oare "să se ,de-
orietezis prim iege, . o a evreii: slă nu miali1 poatiă 
cumpăra pământ lia taină şi locuirii viraine la o-
Iflaş. /Cere exproprieiieia' proprietăţilor .imobile 
evreeşti, ipe cari die cele mai moite ari' ei le-au 
acaparai prim exaroheriie. 

Da-. Ioain Silvester, linginar, .aratta că aiumă-
rul airitiisern.itilor este îm creştere îm ttaăte ţă
rile apiuBeme, şi maji iau osebire în Angilia ^i 
Ainerica. 

Vorbeşte pe ilamg despre campania, de defăi-
rniaire conitna soiclietăţitor naţionaile onestisne, dtusă 
de presa evreiiaiscă şi arată că de exemplu, 
dacă ue evtreu primeşte la Budapesta o palmă, 
ziarele evreeşti ;dim Vilema vorbesc a doua zii 
despre caise asaKiraaite, iar Hai Londra despree îoi-
itîirtae progromuri, ce sar fi avuiti 'Ioc ia iBiudia-
pesta. 

In şediimţa primă s'au votai o série întreagă 
de proipuneri. 

Sedl'imele ciomigresuàri' icontimră. 

http://airitiisern.it
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Concertul de Sâmbătă. 
Corni de sub conducerea dlui subrevizor 

Lipovan a dat Sâmbătă seara la Crucea Albă 
un concert în care au fost executate diferite 
piese muzicale cu caracter national si religios. 

Aşa după cum s'a anunţat la timp. acel con
cert ca şi toate acelea pe care le va mai da 
corul dlui Lipovan, a fost organizat în vederea 
strângerii de fonduri pentru a se putea pune, 
în localitate, bazele unei societăţi corale şi fi
larmonice, instituită în astfel si având numărul 
de elemente necesare pentru a putea împlini 
înalta misiune ce revine aşezămintelor cultu
rale. 

Din punctul acesta de vedere se înţelege că 
oricari ar fi lipsurile momentane ale unui cor, 
el trebueşte ajutat şi susţinut în sforţările ce 
face, in vederea unui scop atâta de frumos. 

Ca orice lucru făcut la început, corul dlui 
Lipovan, luptă cu greutăţi prevăzute si legitime. 

Si acela care conduce corul si aceia cari il 
formează depun însă multă dragoste si bună
voinţă şi multă atenţie în interpretare, ceea ce 
a făcut, ca bucăţile executate Sâmbătă seara, 
să obţie un franc şi călduros succes si să fie 
salutate cu dragoste şi entusiasm. 

„Peste dear a! lui Vidu; „Trompetele ră
sună" şi „Doina" au fost călduros aplaudate şi 
Uzate. 

Succesul obţinut şi încurajarea de care s'a 
bucurat concertul dlui Lipovan, constituesc un 
indiciu că viitoarele manifestaCii muzicale ale 
corului dsale, vor fi deopotrivă de apreciate de 
publicul arădan, în vederea scopului lor patrio
tic şi naţional. 

O b i b l i o t e c ă la A r a d , 
Donaţia dnei Riria Xenopol. — Consfătuirea 

parlamentarilor arădant. 
Ştirile sosite referitor Ia donaţia făcută Aradului se 

precizează. Aradul va avea o impozantă bibliotecă for
mată din cărţi de mare valoare. 

Dna Riria A. Xenopol a adresat ministerului muncii 
următoarea scrisoare: 

DOMNULE MINISTRU, 

„Altora îndemn a muncă" a fost deviza marelui mun-
eitor intelectual Alexandru Xenopol. 

Această deviză stă scrisă de mâna lui pe harta Ro-
mân'ei-Mari pe care a ţinut cursurile la Colege de 
France, cursuri cari au avut de scop să arate lumei 
civilizate dreptul la o viaţă unitara a întreg neamului 
românesc. 

Credinţa ce a avut în desrobirea neamului î-a că
lăuzit viaţa. Munca i-a sprijinit credinţa. 

Cred că îndeplinesc o datorie sfântă trimiţând pă
mântului desrobit izvoarele din care a adăpat timp de 
50 de ani toate nădejdile. O parte din biblioteca lui a 
lăsat-o laşului; partea aceasta cu toate cărţile vechi şi 
noui, sunt ferici'tă că vre-o încredinţez dvoastră, ca 
să o duceţi acolo unde văd că trimiteţi solii dorinţe
lor lui. 

Când a-ţi sărbătorit înălţarea statuei lui Eminescu 
în casa lui Cuza-Vodă, în Galaţi unde graiul româ
nesc începuse să fie uitat şi unde începuse dcsnationali-
zarea, i-aţi dăruit bucuria de a vedea că veţi pune 
odată toată puterea de muncă în slujba neamului". 

In urma acestei scrisori d. ministru Trancu-Iaşi a 
convocat la minister pe dnii deputaţi: St. Ciceo Popp, 
Crişan, Nicolae Adam, senatorii .livulescu, dr. Cornel 
lancu, Iuliu Gropsoreanu pentru a hotăra în privinţa 
instalării acestei biblioteci. Cu acest prilej s'a încheiat 
următorul proces-verbal: 

„Intrunindu-se Mercuri 9 Martie 1921, în Cabinetul 
dlui ministru al muticei (îr. L. Trancu-iasi, am luat 
cunoştinţă de donaţia due: A. Xenopol ce constă în 
.3000 dc volume din biblioteca marelui istoric, pentru o 
bibliotecă în oraşul Arad, care să-i poarte numele, şi 
am hotărât să se alcătuiască un comitet, care să ta în 
primire cărţile, a catalogării şi a transportului lor, din 
domnii: senator protopop .livulescu, deputat dr. lancu, 
senator Qropşoreanu, Stavrí C. Cunescu şi Ernanoil 
Bucuţn, directori în ministerul muncii. 

Această donaţie se face ministerului muncii, care 
d'spune să fie instalată în Arad, pentru Palatul Cultu
ral din acea localitate şi în scopul răspândirei cunoştin
ţelor în deosebi în pătura muncitoare, alături de bi
blioteca populară din Cluj şi de celelalte biblioteci pe "j 
•are ministerul le va deschide în Ardeal, părţile ungu- ! 
*eno, Bucovina şi Basarabia", Ï 

I N F O R M A Ţ I I 
— In urma invitărei ministerului de interne, 

icomisia ^administrativă judeţeană, in şedinţa 
ţinută ieri, a discutat proectul relativ la noua 
împărţire a ţării pe judeţe şi a decis să facă 
propunere ministerului peMru înglobarea la ju
deţul Arad a oraşului Lipova si a comunelor 
de pe valea Muţăşului aparţinătoare azi plasei 
Lipova şi cari în ürma situaţiei lor geografice 
atât din punct de vedere economic cât şi din 
acela al comunicaţiei gravitează spre Arad, 
mai mult decât spre Timişoara. 

Relativ la noua împărţire administrativă a 
judeţului Arad comisia, a decis să facă propu
nere pentru urcarea numărului plăsilor delà 9 
la 11 şi pentru o nouă stabilire a teritoriilor pla
selor corespunzătoare configuraţiei geografice 
şi căilor de comunicaţie. 

Conform propunerii comisiei administrative 
judeţul Arad ar avea în viitor următoarele pla
se: Pecica, Arad, Sântana, Chisinen. Pâncota, 
Boroşineu, Boroşşebiş, Hălmagiu, Radna, Ara-
dul-nou] şi Lipova. 

Se va suprima deci plasa Târnovei înfiinţân-
du-se o nouă plasă cu sediul în Sântana. 

Comisia a mai decis să ceară m legătură 
cu noua împărţire teritorială a plaselor, ca Năd
lac să fie clasificat între oraşele cu consiliu a-
vând această comună peste 16 mii locuitori. 

m 
— D. general Al. Averescu, preşedintele. consiliului 

şi ministru de industrie şi comerţ, a hotărât ca în 
cursul acestei luni să plece în Çonstantinopol, o comi-
siune din partea miuisterului de industrie şi comerţ, 
pentru a aduce în ţară materialele româneşti, cari au 
fost luate de armatele de ocupaţie. 

îndată ce guvernul român, va relua raporturile 
normale cu ţările foste inamice -se va ridica sechestrul 
judiciar pus pe averile aparţinătoare supuşilor .acestor 
state. 

1 * 
— Francezii au închis biroul de înregistrare pentru 

plebiscitul din Silezia de Sus, care se află în Duis-
bottrg. Germanii au protestat împotriva acestei încăl
cări. 

— In luna Februarie s'a elfpórta't priit portul Ga
laţi 1,773.894 kgr. produse animale brute şi derivate. 

— In cursul lunei Aprilie vor începe lucrările pen
tru construirea aeroportului delà Herăstrău (lâniă Bu
cureşti). 

—- Primul transport de 160 vagoane sulfat de cupru 
a sosit în portul Brăila, unde a fost descărcat. S'a 
încenut distribuţia atât prin sindicatele agricole cât 
şi individual. 

— Ministerul de industrie şi comerţ coniorm trata
tului de pace cu Bulgaria, învită pe toţi dnii industriaşi 
şi comercianţi cari au contractat comenzi de maşini şl 
materiale in Bulgaria, înainte de 15 August 1916 şi 
care nu au fost executate din cauza războiului, să facă 
cunoscut direcţiei generale industriei până la 1 Apri
lie pentru a se putea obţine pe cale diplomatică execu 
tarea lor. 

in petiţii se va indica exact data comenzii, adresa 
firmei Ia care s'a făcut comanda, natura şi valoarea 
integrală a comenzii, acompturile date precum şi orice 
alte informaţiuni referitoare la acele cemenzi. 

x FILME AMERICANE IN APOLLO SI URANIA. 
Direcţia cinemelor Apollo şi Urania pentru a introduce 
oareşicare variaţie in seria reprezentaţiilor pe trei 
zile a pus să se prezente piese americane de interes 
extraordinar. In Apollo se reprezenta reproducţia re
numitului roman DEMONUL MÂNDRIEI de John Ha-
wels. E o dramă socială, în care se reliefează in mod 
strălucit caractcle vieţii publice. Piesa e plină de scene 
pasionate pătrunzătoare, iar execuţia corespunde con
cepţiilor mari americane. Aici vedem scene vii si reale 
din viaţa minerilor de aur din America şi nu odată sim-
tţam, că tic năpădesc Jacrămi, când ni-se prezentă 
câte o situaţie duioasă. Regiunile splendide colorate 
fac impresia unei reverii asupra noastră. Roiul princi
pal îl are Mary Paterson diva renumita, care a ?àcut 
cuceriri şi în Europa. 

x "MASCA SATANEI" a produs o senzaţie extraordi
nară în A:ad. Întreg oraşul vorbeşte despre această 
dramă, plină de momente zguduitoare şi agitate, ce se 
joacă la Cabareul Modern. Margareta Német şi Ludo-
v'c Beregi au dovedit prin creaţiile lor în această dramă 
înalt simt artistici "Masca Satanei" se va juca şi azi 
Ia Cabareul Modern. Nu mai puţin atractive şi reuşite 
sunt punctele executate de comicul Aurel, cântăreaţa 
Paulowna, dansatoarele române Fila şi Lili, cântăreaţa 
română Lucia şi artiştii, Biró, Rudas, Kapossy, Dea 
Tolnai etc. j 

— Prefectura poliţiei din localitate atrage 
atenţiunea populaţiei, că paşapoartele pentru 
călătorii in streinătate, mainte de plecare tre-
buesc prezentate întâi pentru a primi viza, pre-
fecturei politiei şi numai după aceasta se va 
putea obţine şi viza comandamentului militar. 

• 
— Duminecă a avut loc un consiliu die mi-

niştiri, care s'a ocupat cu situaţia financiară şi 
cu problema conveniţiei noastre comerciale cu 
Cehoslovacia!. , ! . , : 

* 
— Fabrica de textile a donat şcoalei nor

male 30 metri de pânză. Direcţiunea şcoalei 
ckluce conducerei acelei fabrici ! mulţumirile 

sale. 
D. Ovidiu Gr itt a, prefectul politiei Arad, a 

fost avansat la clasa VI de salarizare grada
ţia II. 

* 
—Am primit la .redacţie, din pairtea sigu

ranţei locai'e, suma de 200 lei, donată în foUoaud 
elevelor sărace' ale şcoalei. normale. 

Direcţia şcoalei muilţumeşte călduros pentru 
don/aifjiie ce continuă să se facă, raspunizarir 
danse astfel în mod generos la apelul făcut de 
noi penitru sprijinirea acestei institiutii! de cuí-
ttoră. I , I . . . ; 

— Se anunţa din Atena că societatea naţională a 
femeilor din Grecia a adresat prezidentei societăţii in
ternaţionale femetiine un călduros apel dir. partea tu
turor mamelor, soţiilor, surorilor şi ficelor acelora cari 
au murit în războiu rugându-o să pledeze pentru 
menţinerea tractatului din Sevrés, tractat care a liberat 
pe grecii subjugaţi. 

De asemenea Liga pentru drepturi'e femeiei a votat 
o" moţiune energică în această chestiune. 

• • 
— D. senator P. Cantili a cerut comuuictrea tuta-

lor tablourilor de misiunile trimise in străinătate de 
toate ministerele din timpul neutralităţii şi până astăzi. 

* 
—• Adunarea podgorenilor finută la Ghioroc, a ho

tărât ça Duminecă 20 c. la ora 8 şi 30 m5n. dimineaţa 
toate comitetele promontoriale din podgoria Aradului 
să ţină adunare generală pentru a delega trei mem
bri cari să formeze Luni 21 c. la ora 3 p. m. adunare* 
de constituire a sindicatului viticol al jud. Arad. 

In adunările comitetelor promontoriale se vor în
scrie toţi acei podgoreni cari vor vroi să între în sin
dicat şi se vor întocmi tablouri de membri şi de s u 
prafeţele lor de vii. 

In chestia j u s t i f i c ă m plusurilor de coroane. 
Pentru or ientarea ace lora car i au prezentat la 

schimb coroane în sumă inai mare decât cea de
clarată şi pentru c a r e plus de sumă încă nu l i-s 'a 
făcut plata, publicăm ci rculara directiunei finan
ciare relativ la procedura de just if icare a acelor 
plusuri: 

„Conform telegramei nr. 283—1921. Preşed. Comi
siei unificărei monetare Oradea-Mare, pentru înlătu
rarea aglomeraţiunei Ia acea comisiune a persoanelor 
ce au de justficat plusuri de coroane, binevoiţi a face 
cunoscut celor îndrept că persoanele cari au plusuri 
în chitanţele de 40% asupra cărora n'a primit 60% nu
merar la primul schimb, cari plusuri urmează a fi 
justificate la comisiune, să se prezinte Ia direcţiunea 
financiară Arad unde se vor înscrie în ordinea prezen
tării într'un tablou, care va cuprinde numele şi pronu
mele titularului chitanţei, domiciliul, strada, nr. chitanţei, 
suma declarată; suma prezentată la schimb şi plusul ce 
trebue justificat, care date vor fi notate chiar pe chi
tanţe de către oficiile de schimb, după actele de schimb 
ce sunt- în posesia lor, semnând în josul acestei note, 
cel ce s fâcut-o şi aplicând sigilul. ^ 

Tabloul în chestiune care va cuprinde pe toţi acei 
cari au asemenea plusuri, urmează a se înştiinţa de 
urgenţă dc către direcţiunea financiară comisiunei 1» 
Oradea-Mare, spre a se aviza persoanele la timp » 
se prezenta comisiune) pentru justificarea plusului î» 
ordinea înscrierei în tablou, cu registrele coniercisle-
şi oriee alte acte temeinice şi demne de încredere. 

Pentru locuitorii din comunele rurale cari au pl»-
spri mai mici, se va strânge de comisiunea de schimb 
toate chitanţele cari cuprind-asemenea plusuri, formând 
un tablo» în felul mai sus, care împreună cu chitanţele 
şi certificatele antistiei comunale liberate pentru fiecare, 
locuitor în parte, se vor trimite comisiunei la Oradea-
Mare prjntr'un trimis expres,- spre a se verifica §t. 
viza pentru plată". 

• Arad la 14 Martie 1921. 
MAROINfîANU 

L Cons. mia. aia ti». i 



Marli, 19 Manie I92L ..RMOtNOtr" 

P a r l a m e n t u l . 
— Prin telefon. — 

ŞEDINŢA CAMEREI DELA 12 MARTIE. 

BUCUREŞTI. - Prezidează d. Zamfirescu. 
D. DAVILA vorbeşte despre situaţia economică ifc-

Iwabilă, în care se află toate oraşele din Rom:, a-
lare. 

D. GIURGIU DOBRESCU, deputat de Galaţi, cere 
bvernului ridicarea grabnica a tuturor depoziţiilor. 

Í
W (îngreunează desvoltarea normală a comerţului, 
omerţul este ameninţat să dea faliment. Guvernul se 
I în faţa unei/ mari responzabilităţi. 

D. CRISTESCU, socialist, atrage atenţiunea guver-
lui asupra faptului, că mai mult de 60 mii de munci-
I sunt pe drumuri, din lipsă de lucru. 

D.. ministru TRANCU-IAŞT, arată cà ocasiile de 
•ncă sunt foarte multe şi că numai aceia stau fără 
fcru, cari nu voesc să lucreze. 

D. MADGEARU aduce din nou în discuţie afacerea 
andaloasă Schuller-Tăslăuanu, prin care statul a fost 
feubit cu multe milioane. Arată, că în aceasta afa-
e este amestecat şi d. ministru de interne, Argeto-

iu, care a semnat în inod ilegitim Iui Schuller, în 
nitul unei bănci italiene, o chitanţă de plată de 500 
1 de lire sterlingé. 
D. JUNIAN cere introducerea celor ma? aspre mă-
I pentru împedecareai şi pedepsirea jafurilor de a-
lenea natură, făcute în dauna finanţelor ţării. 
D. BILCIURESCU, ripostând Ia afirmaţiunile dlui 
ian, atacă federaţia şi pe d. dr. Lupu, fost ministru 
interne, pe care îl acuză că in cursul războiului s'a 
(ogăţit, făcând afaceri neiertate. 
D. dr. LUPU (întrerupând) Dta aï fost secretarul a-
iim al dlui Tăslăuanu. 
D. TĂSLĂUANU invită pe d. dr. Lupu, să facă 
a celor afirmate. 

Se naşte tumult. 
Preşedintele nu poate restabili ordinea. 
D. dr. LUPU strigă din răsputeri la d. Tăslăuanu: 

ndu-1 tâlhar. 
Şedinţa se suspendă pentru 10 minute. 

redeschidere, Camera trece la ordinea de zi dis-
nd alegerile din circumscripţia Dicio-Sân-Mărtin. 

DICESCU în numele federaţiei opoziţioniste a-
guvernul Averescu, de a fi aprobat toate măsu-

de teroare, aplicate faţă de alegători pentru asi-
ea mandatului dlui Prie, 
vântarea dlui Dicescu este întrerupt de imensa gă-

facută de majorităţi. 
ZAMFIRESCU, ridică şedinţa. 

(Ag. "Damian"}. 

;ancurs& lié scristâ m clubului „Gioria1 
ăi 

'Duminecă, 13 Martie, Hnainte de masă, a 
Itt loc în saUia -mare a otelului Crucea Albă 

ursul de scrimă, organizat de clubul spor-
român „Qloria" din localitate. 

Vta&iilie Aviramescu, preşedintele eomite-
regionall tai r. S. S. R. şii preşedinte all 

isiei idie juriu, formată din distinşi membrii 
Jcietăţfir Aradului, a deschis 'concursul sa

pe membrii oèmRsM si asistentei. 
IComiisia de juriu a delegat! pe dinii coloneii 

ia şi Kenezy să conducă, împreună cu ma
idé scrimă d. Guiseppe Pellegrini. asaltu-

de scrimă. 
|După tragerea la sorţi au înceDUt asaitu-

5'atu nemamoait în iliuptă cu «pädia, prin pre-
nea tusofirilor şi prin fnumusetea mişcări-
>nci:renţii Nichi. Rezes, Sebes. Bobî'isz, De

in lupta cu filuereta au atras admiraţia a-
sis feratei, prin mişcări wxifee în atac si parare, 
dşoairele Manai/iu, dnii Ionel Mdkkrvan. Schul
ter si Meer. • 

Comisia de juriu a decernat premiille «nmă-
tonilor concurenţi: 

La spadă: premiul I. un serivicitu de ceai 
oferit de primăria Aradului, Rezes delà AAC. ; 
premiul II. (mm serviciu de cafea neagră) dnul 
Lazán iNidhi deda Gjlaria; premiul III. (un iport-
ţigairet de argint), Doibisz deda A)AC; premiul 
IV. (2 vaze de bronz). Sebeş delà AAC. 

La floietă: premóuí I. (un obiect de decor), 
Schüller delà AMTE. ; premiul II. (un servicftti 
de Jicheur), d. fond Moüdovam; prietdiuil III. (o 
cravaşa de argint) M<eer delà AAO. 

ConcuRSuil is'a terminat '<}& oreie 2 după masă. 
La orele 5 d. p. aiii avut loc frumoase produc 

ţii de scrimă alle elevilor ditai Vir^llio iPelliegnini, 
maestrul de iscirtimă aii clubului ..Gloria" şt ai 
dlui maestru Queisieppe Peiiegn'ni din Timişoara. 

Cu prilejui! exerciţi Mor pregătitoare de şcoa
lă oe au- fost executate, s'au 'disions dra Catiiţa 
Krepi din Timişoara şi drăgăiiasai Zoe lacob, 
cda mai dinifcrie viilifioarele duefete,, fiica 
dlluil iLaizar lacob, dflstthrsd députait al Bihonulluti. 

Conducerea diuíbufci „Gloria" a diati aseară 
o masa eorniună în onoanea- învingătorilor, în 
restaurantul „Gruicea Albă". 

Cu onoare se aduce la cunoştinţa persoane
lor, care doresc să călătorească în streinătate 
că, cu începere de azi 13 Martie c. viza mili
tară a acelor paşapoarte se îace la comanda
mentul Diviziei I-a Timişoara. 

La comandamentul Militar Arad se face viză 
numai a permiselor pentru trecerea frontierei 
în vederea muncilor agricole. 

Comandamentul Militar Arad. 

Trotz ky şi Napoleon cel roşu. 

Paris. — După ştirile mai recente, dictato
rul Irotzky, se află la Crasma Jaigoirka. Statul 
său major a rămas însă cu trupe puţine în for
tăreaţa Petru şi Pavel, unde este aşteptată, ar
mata a şaptea roşie, condusă de-generalul Tu-
hocevsky, supra numit Napoleon cel roşu. Tu-
hoeevsky s'a distins în mod deosebit în războ
iul sovietelor contra Poloniei. Trupele cari se 
află de-aluingul frontierei ruso-finlandeze, au 
rămais încă credincioase sovietelor. 

(Ag. "Damian"). 

Contele Károlyi la Viîach. 
Viena. — 'Contele Mihai Károlyi, fostul pre

şedinte al republicei maghiare şi antecesorul 
lui Béla Kun, a sosit cu toată familia sa la Vi
îach. Deputaţii Turaţi, socialist şi Mazolipi, re.-
publicări, au intervenit pe lângă primul ministru 
GXoJitti, rugându-1 să retragă ordinul de expul
zare a familiei Károlyi. D. 'Qiolitti a arătat că 
intervenţia este tardivă, de oarece ordinul de 
expulzare fusese executat. 

(Ag. "Damian"). 

x * a , m e 
— Agenţia „Damian". — > 

• — Prin telefon, — 

SENATUL A V O T A T L E G E A ' A G R A R Ă . 
Bucureşti. — Prœctul de lege al reformei 

agrare pus la vot în Senat, a întrunit totalita
tea voturilor. ! 

Suveranul şi reforma agrară. 
Bucureşti. — D. ministru Traneu-Iaşi, a re

ferat eri M. S. Regelui Ferdinand, asupra piro-
ectului reformei agrare, care a fost votat de 
Senat. 

Lupte de artilerie la Petrograd. 
Paris. — Bombardamentul artileriei anti-

bolşevice, asupra tranşeelor bolşevice delà ră
sărit de iPetirograd, continuă cu putere. 

Ajutorarea republicei austriace. 
Londra. — Aliaţii au hotărât cel mâi larg 

sprijin materiali, pentru refacerea economiei şi 
a finanţelor Austriei. Cancelarul Mayr, al Au
striei soseşte mâine Ia Londra. 

Noul guvern antibolşevic. 
Helsingfors. — Noul guvern antibolşevic, 

s'a format la Kronstadt sub presedentia lui 
Prosrovsky. i 
Frontiera româno-maghiară rămâne deschisă. 

Bucureşti. — „Agenţia telegrafică Damian" 
este autorizată din sursă oficială, să desmintă 
toate svonurile relativ la; intenţiunile guvernu
lui, de a închide Ifrontiera spre Ungaria. 
D. Iorga nu lucrează în federaţie ialăturea de d. 

Stere. ' ! 
Bucureşti. — D. N. Iorga a declarat ziarului 

„Dimineaţa", că nu poate să revină în federa
ţie, de oarece din aceasta grupare îace «cum 
parte şi d. Stere. 

Suspendarea funcţionării comisiilor de 
reparaţii. 

Bucureşti. — Guvernul! a hotărît disollvarea 
comisiei de reparaiţii, începând cu ziua! de 28 
Martie. 

Atribuţiile acestei comisiuink vor trece au 
acea dată asupra ministerului de finanţe. 

In afacerea Schuller. 
Bucureşti. •— D. Argeitoianw, ministrul de 

interne, iai convocat) !la o şedinţă extraordinară 
pe toţi deputaţii din majoritate, pentru a da 
toate expl'ioaţiiie relativ la roiliuä. ce l'a avut în 
afacerea Schüller, şi în care a fost amestecată, 
în şedinţa de Sâmbătă a Camerei, şi persoana 
dsale. 

,'" Bucureşti.. —i lOjpoziţia pairi amen tiară va 
discuita în şedinţa de mâine, afacerea Schüller, 
prl'h care s'au1 cauzat staitiuílró págiube de mai 
multe /milioane. .. 

Noui succese ale contrarevoluţionarilor, i 
Reval. — (Agenţia Wolf) Se anunţă din 

sursă demnă de toată încrederea, că 'guberniile 
Orei, Tancov, Piskov, şi Kiev sunt complect cu
răţite de bolşevici. Revolta populaţiei se termi
nă prin uciderea tuturor comuniştilor prinşi. 
Astfel la Ţiaricun au fost împuşcaţi într'o singu
ră zi 120 de comunişti. 

RedactOT responsabil: 
Editor responsabil: 

Trata» P. NicoJia 
Laurentiu Luea j 
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«tETCCTURA POLITICI AJAD. 

Nr. 1 W - 1 M 1 . 

Publicaţiune. 
Se ordoni pria prezenta tutiíror proprietarilor de 

casă S Ä repare scocurile pentru curgerea apei de pe 
coperisuari în decurs de 30 zile, deoarece în starea 
lor actuală, apa se scurge pe trotuare şi împedecă 
circulaţia publicului 

Contraveninüi vor fi pedepsiţi. 
Arad, 11 Martie 1921. 

Prefectul politiei: (ss) OVIDIU QRITTA. ' 
Şeful secţiei adm.: (ss) QIURGIU ROMUL. 

P A L M Ă 
Wa25«7-* 

Câlcâiu de cauciuc, se 
află în toate locurile. 

Nalnte de • ae cu mp Ara trăsură, de a schimba sas vinde să ve 
ooo adreMti cu Încredere fabrlcel de trăsuri a lui ooo 

SCHAMBERGER, ARAD 
Bnlerardnl Regele Ferdinand I (József főiig.) nrul 11, unde ae afli 
permanent asortiment bogat dc trăsuri, carete. Se primeşte reparare 
fi lustruire de trasuri şt automobile, cu preţuri convenabile şi con
fecţionare precisă. Cumpără şi vinde trăsuri uzate. Trăsuri bune de 
ncrare se primesc in comandită. Wa 2486—20 

In atenţiunea farmaciştilor! 
Mare depozit de Me
dicamente şi speciali
tăţi de medicamente, 
b a n d a j e se află la 

DROGERIA FEKETE 
T Â R G U L - M U R E Ş . 

CROITOR PARIZIAN 
^ PENTRU DAME oo f f 

ARAD, s!r.20 Decemvrie 
(Haszinger-utca) No 3ja % 

CREMA MARGIT se bucură de cea mai largă pa 
polaritate în întrergă lumea. Infrumse{ea'?ă pielea 
şi îi dă fioeţă rara, Compoşiţa ei neonsu roasă 
şi inofensiva face să dispară de pe obraz pis-
truieîe, petele de ficat, bubiţele, încreţiturile şi 
'întinereşte şi înfiorează chiar şi pi Mea peísoa-
neîor mai înaintate în vrâsîă. C r a n s se pane îm 
circulaţie în tegîe de 'sticla p. preţui de 7 51) Lei 

SĂPUNUL MARGIT, compoziţie fără ieşit tu 
framseţează pielea. Preţul 5'50 Lei. 

PUPRA MARGIT, compoziţie de prima calitate, 
fără msterii stricăcioasf, acopere invizibilă 
pi ci es. Preţui 6'=- te i . (In toate cuiorile.) 

APA de GURA MARGIT, 2 0 - Lei. 
CREMA de DINŢI MARGIT, 5 — Lei. 

Dr. FÖLDES şi HEHS Arad. 
Depozit general: L. BQ8QY Bucureşti, sír. Vultur 43. 

F8 2088 -08 

I i a t e i ţ i n i e a c u m p ă r ă t o r i l o r d e n u b i l e 
Mobile pentru primitor fi dormitor I C pot ennpira 
ieftin In depozitai de mobile W I E O E N F E L D , Arad, 
S T R A D A Eminescn (Deák Ferenc) nrul 40. Wi 2330-S0 

IOA ISE IFEBT 
S C U L P T E R , 

A R A D , Staadt M A G Y A R N R I I » . 

Lacrtazi altare pe a tri bi
serici P R C A T M şi părţi cen
tru otive şi totfehd de repa
raţii. Pentrm M I S « R I toate 
lucrările de S C M L P T A R I . 

Transporturi Internaţionale I Transporturi Internaţionale 
AGENŢIA MARITIMA 
ÄFF8ETEAZ*, GONSISNAfiUSl 
TRANSIT, VAMA 

MUTĂRI ^ ^ V V P T S ^ A * 
Grupase S ^ ^ & î 

Sucursale: 
ROMÂNIA: 

Temişoara — Giurgiu — 
Gal*ti - Constanta. 

IN STREINATATE : 
Belgrad, Budapest«, Constantin? pol, Praga 
Sofia, Viens, Vari o via, Zagreb, Bekescisbs, 

Bratislava, Seghedi», Forbac. 
Agenţie Gener*!ă peatrs Europa a C-iei 
FRANCO ROMANA de NAVIGAŢIE AERIENA 
Corespondenţi în toate ţările din lume. 

P E APA şi USCAT 
Sediul Central : TURIN 

Sucursala: TRIESTE 
Via Charlo 

ff Z^t^ Ghe^a 3. 

Sucursale: 

i 

PARIS: 6 PI. de Val»is ^ » 5 & 
MOD ANA: Gare Savone 
BOULOGNE şi MER 

59, Rue du Moulin a vapeur 
GENUA—via Fontaine 12 
MILAN—via Portu Nouva 2 
FLORENŢA - D0M0D0SS0LA 
PONTEBBA -

LONGATICO. 

Casa a Q p r v f V f i i P î i n l f S î«t«-e FRANŢA şi ROMANSA 
organizat un o c > v ^ , u ^ < t p m ş } î n t r e U A L I A şi ROMÂNIA 

Pentru orice înformaţiuni a se adresa la birourile noastre, strada Decebal 9. 
A 2559-5 

I Soc ie tate Română de A u t o m o b i l e 
Şi 

A 2582-3 

& Go. Uni te 
tacureşti, C a l e a Vic tor ie i N o 67. 

Telefon 1 7 — 4 4 , O U L T A R I F 
DE 

J E BERG00GNAN 
Dimensiunea 

Diamet. 
interior Preţul în lei 

770 ] 
8 2 0 
8 5 0 
9 5 5 

100 

621 
6 6 9 
700 
8 1 5 

2 4 0 0 
2 7 0 0 
2 9 0 0 
3 2 5 0 

9 0 0 X 1 1 0 750 3 7 5 0 

750 ] 
8 2 0 
8 3 0 
850 

120 

5 8 9 
6 6 0 
6 6 9 
6 9 0 

2 7 0 0 
3 3 0 0 
3 4 0 0 
3 5 0 0 

Dimensiunea 
Diamet. 
interior Preţul în lei 

9 0 0 7 2 0 3 8 0 0 
9 3 0 7 7 0 4 0 0 0 
9 5 0 120 

7 9 0 4 1 0 0 
101© 120 8 5 0 4 3 0 0 
1050 8 8 2 4 5 0 0 
1060 9 0 0 4 6 0 0 
1 0 0 0 X 1 3 0 8 5 0 4 7 0 0 
1000 8 5 0 4 8 0 0 
1030 140 8 5 0 5 0 0 0 
1050 8 6 8 5 3 0 0 

A G N E S 
BUCUREŞTI, STRADA PRIMĂVEREI No 3. 

M-me Agüés reîntorcâodu-se din Paris are onoare de a face 
cunoscut Bumeroasei sale clientelă că va redeschide Saloanele 
sale Marti 15 Martie crt. şi în zilele următoare. Cu această 
ocazie se va putea vedea O BOGATA COLECŢIE de 

Rpbes-Manteaux Tailleurs 
Ultimele Creatiuni. 

A 2604-3 

Tiparul TTPOOKAFSei ..COaíCOÍÖXA", ARAB CMxara*: Consta«*.* Tooiortosf 


